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1. Prisma 14P(6+1+7)
1.1 Zeichne den Strahlengang eines einfarbigen Lichtstrahls durch ein Glasprisma der
Brechzahl n und benenne alle wichtigen Winkel.

Stelle die Beziehungen im Prisma auf, mit denen der Gesamtablenkungswmkel des
Lichtstrahls berechnet werden kann.

1.2 Unter welcher Bedingung wird der Lichtstrahl am wenigsten abgelenkt?

1.3 Ein Glasprisma ist von Luft umgeben. Es hat eine Brechzahl von 1,5 und sein
brechender Winkel betragt 50°.

a) Unter welchem Winkel muss der Lichtstrahl auffallen, damit er streifend aus dem
Prisma tritt? Begleite deine Lésung durch eine sorgféltige Zeichnung und
durch alle zum Verstandnis erforderlichen Erklarungen.

b) Was geschieht, wenn der Einfallswinkel noch kleiner wird? Begriinde!

2. Interferenz an diinnen Schichten 11 P (7 + 4)

21 Ein weiBes Lichtbiinde! fallt senkrecht auf eine diinne Glasschicht, die von Luft umgeben ist.
Stelle die Formel zur Berechnung der Dicke d der Glasschicht auf, damit das Licht der
Wellenlénge A im reflektierten Licht ausgel6scht wird.

Fertige dazu eine saubere Skizze an, zeige welche Strahlen miteinander interferieren
und gib alle notwendigen Erkldrungen an.

2.2 Die Glasschicht hat eine Dicke von 0,4 ym. Die Brechzahl von Glas ist 1,5.
Welche Wellenldngen aus dem Bereich des sichtbaren Spektrums (400 nm - 800 nm)
werden in dem reflektierten Licht verstérkt?

3. Radioaktivitat 9P(6+2+1)

3.1 Stelle das Grundgesetz des radioaktiven Zerfalls auf.

3.2 Leite aus dem Grundgesetz des radioaktiven Zerfalls den Zusammenhang zwischen der
Halbwertszeit und der Zerfallskonstante her.

3.3 Welches Nuklid wird aus & Cs nach einem S~ - Zerfall gebildet? Schreibe die

entsprechende Zerfallsgleichung.
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4. Relativitdtstheorie 7TP(1+2+4)

Ein Astronaut startet zu einer Weltraumreise nach Sirius, der 8,6 Lichtjahre von der
Erde entfernt ist (im Bezugssystem der Erde).

4.1 Berechne die Zeit, die auf der Erde vergeht, wenn das Raumschiff mit einer Geschwindigkeit
von 0,4 ¢ zum Sirius und wieder zurtick zur Erde fliegt.

4.2 Berechne die Dauer des Fluges im Bezugssystem der Astronauten.

4.3 Welche Geschwindigkeit musste ein Raumschiff haben, damit fir die Besatzung 1 Jahr vergeht,
wahrend auf der Erde 10 Jahre vergangen sind?

5. Fotoeffekt 9P (3+4+2)

5.1 Der Fotoeffekt ist bei einem Metall noch méglich bei einer maximalen Wellenlange des

einfallenden Lichtes von 500 nm.
Wie grof ist die Austrittsarbeit (in eV) eines Elektrons aus diesem Metall?

5.2 Berechne die Wellenlange des Lichtes, das aus dieser Metalloberflache Elektronen
herausschlagt, die von einer Gegenspannung von 0,62 V vollstandig zuriickgehalten

werden.
5.3 Welche maximale Geschwindigkeit besitzen die ausgeldsten Elektronen in diesem Fall?

6. Praktikum: Einfachspalt 10P(9+1)

Im Praktikum wird die Beugung von Laserlicht der Wellenldnge 633 nm an einem Spalt
untersucht.
Auf einem 7,40 m weit entfernten Schirm entsteht folgendes Beugungsbild:
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6.1 Bestimme die Breite des Spaltes durch Ausmessung der Intensitdtsminima.

° Leite aus der Bedingung fir die Richtung der Minima die Beziehung zwischen dem
Abstand d (Abstand eines Minimums von der Mitte der Beugungsfigur) und der
Ordnungszahl k her.

e Begrunde die verwendete Naherung und erklare alle benutzten Symbole anhand einer
Zeichnung.

e Trage die Abstadnde d in Funktion der Ordnungszahl k in eine Tabelle ein und stelle diese
Messdaten graphisch dar.

e Berechne die Spaltbreite aus der Steigung der Geraden.

6.2 Wie andert sich das Beugungsbild eines Spaltes, wenn die Spaltbreite verkleinert wird?
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